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Анотація. Авторами обґрунтовано актуальність інноваційної трансформації обліково-
аналітичного забезпечення експортно-імпортної діяльності (ЕІД) підприємств у 
контексті глобального розвитку інформаційних технологій (ІТ). Репрезентовано 
теоретико-методичні та прикладні засади інтеграції сучасних цифрових інструментів 
у процеси обліку й аналізу ЕІД для формування етапів їх інноваційної трансформації. 
Об’єкт дослідження – процес інноваційної трансформації обліково-аналітичного 
забезпечення ЕІД в умовах розвитку ІТ. Застосовані методи: системного підходу, 
економіко-математичного моделювання, прогнозування, інтегрального оцінювання, 
емпіричного та інтуїтивно-логічного аналізу тощо. Наукова новизна полягає 
у розробленні трьох етапів інноваційної трансформації обліково-аналітичного 
забезпечення ЕІД в умовах розвитку ІТ, зокрема: репрезентативно-когнітивного; 
прогностично-моделюючого; оцінювання результатів і стратегічного планування. 
Практична значущість підтверджена апробацією пропозицій у ТОВ «Простір Груп», 
де впровадження ERP-систем, BI-інструментів та геоінформаційних технологій 
(ГІТ) дало змогу підвищити продуктивність обліково-аналітичної роботи на 35% 
та зменшити витрати часу для прийняття управлінських рішень. Зроблені висновки, 
що синергія штучного інтелекту, блокчейну та хмарних систем забезпечує перехід 
до стратегічного управління ЕІД підприємства, а порівняльна оцінка параметрів 
обліково-аналітичного забезпечення ТОВ «Простір Груп» за періоди «до» та «після» 
впровадження цифрових рішень дає змогу стверджувати, що впровадження ІТ 
посприяло вагомому операційному ефекту: зменшенню витрат часу для підготовки 
звітів на 60%; зменшенню трудомісткості обліково-аналітичних процедур на 
35%; зменшенню кількості помилок більше ніж удвічі; зростанню питомої ваги 
автоматизованих операцій на 45 в.п. Це верифікує високу результативність 
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запропонованих інноваційних рішень для трансформації обліково-аналітичного 
забезпечення ЕІД в умовах розвитку ІТ.
Ключові слова: аналіз, бізнес-партнери, геоінформаційні технології, експорт, 
зовнішньоекономічна діяльність, імпорт, інновації, інформаційні технології, контроль, 
облік, цифрові інструменти, штучний інтелект.

Постановка проблеми. Функціонування підприємств у сучасному непередба-
чуваному зовнішньому середовищі зумовлює посилення вимог до їх швидкої 
адаптивності. ЕІД суб’єктів господарювання є визначальним чинником інтеграції 
національної економіки у світову. Успіх такої діяльності залежить від правильно 
підібраного методичного інструментарію та науково обґрунтованого підходу до 
організації обліково-аналітичного забезпечення ЕІД у цифровому середовищі, що 
прогресує доволі швидкими темпами.

Точність, оперативність, прозорість обліково-аналітичного забезпечення впливає на 
ефективність управління зовнішньоекономічною діяльністю (ЗЕД). Інтенсивна цифровізація 
бізнес-процесів призвела до того, що звиклі методи обліково-аналітичної роботи є 
малоефективними через потребу оперативної обробки значних обсягів даних, високий 
рівень ризиків, зростаючу складність міжнародних операцій. Недостатня інтегрованість ІТ 
у обліково-аналітичні процеси підприємств обмежує можливості вчасного оперативного 
контролю та стратегічного планування експортно-імпортних операцій.

Швидка динаміка розвитку цифрових технологій (ЦТ) на міжнародних ринках 
зумовлює потребу в адаптації бізнес-процесів до цифрових платформ, інтеграції 
автоматизованих рішень у логістичні, маркетингові та фінансові процеси. Попри 
зазначене, цифровізація світового економічного простору сприяє поглибленню цифрової 
нерівності, підвищенню ризиків для кібербезпеки, залежності економіки країн від 
великих цифрових платформ.

Тому виникає потреба у інноваційній трансформації обліково-аналітичного 
забезпечення експортно-імпортної діяльності підприємств через інтеграцію в нього 
сучасних ІТ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед наукових праць українських 
авторів чітко простежується наголос на проблемах цифрової трансформації обліку й 
аналізу ЗЕД. Зокрема, Мирончук З. зі співавторами характеризують загальні тенденції 
цифровізації бухгалтерського обліку, охоплюючи автоматизацію процесів, впровадження 
хмарних технологій і штучного інтелекту (ШІ), що сприяє підвищенню ефективності 
обробки інформації та адаптації до нових реалій цифрової економіки [1]. 

Mороз A., досліджуючи трансформацію облікової системи під впливом 
ЦТ, виокремлює основні аспекти автоматизації процесів обліку, електронного 
документообігу, доводить доречність застосування ШІ та Big Data для удосконалення 
організації обліку [2]. 

Марчук У. з Курилиною М. описують вплив цифровізації обліку на конкуренто-
спроможність бізнесу, зазначаючи, що інтеграція цифрових інструментів є умовою 
підвищення потенціалу аналітичного процесу та адаптивності українських підприємств 
до мінливого ринкового середовища [3]. 
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Петрик О. та Басін А. аргументовано доводять, що «трансформація системи 
бухгалтерського обліку є засобом досягнення рівня глибини аналізу, надійності, 
своєчасності та прозорості бухгалтерської інформації, який може забезпечити потреби 
ефективного управління для досягнення конкурентоспроможності підприємства в 
бізнес-середовищі»[4]. 

Інші науковці аналізують інтеграційні тренди в розвитку «e-commerce», оцінюючи 
вплив інформаційно-комунікаційних технологій на систему обліку і контролю 
у цифровій торгівлі, що також стосується і зовнішньоекономічних операцій через 
електронні платформи [5]. Кузьмін Т. розглядає особливості застосування сучасного 
програмного забезпечення і акцентує на розробленні єдиних методологічних підходів 
до цифровізації обліку ЗЕД [6]. 

У контексті цифрової трансформації управлінського обліку Сулима М. досліджує 
застосування ERP (Enterprise Resource Planning, Планування ресурсів підприємства)-
систем, BI (Business Intelligence, Бізнес-аналітики), AI (Artificial Intelligence, 
Штучного інтелекту (ШІ)) в діяльності українських підприємств, що сприяє глибокому 
аналізу та чіткому прогнозуванню фінансових показників [7]. Загалом, у працях 
українських науковців простежуються спроби узагальнення можливостей нових ІТ 
в обліку операцій ЗЕД, проте відсутній комплексний підхід до інтеграції цифрових 
інструментів у обліково-аналітичне забезпечення експортно-імпортної діяльності 
підприємств.

Іноземні науковці теж дедалі активніше досліджують цифрову трансформацію 
обліку й аналізу операцій міжнародної торгівлі. Зокрема Xu X., Chen X., Yang J., Li 
Q. проаналізували вплив цифрової трансформації на тривалість експортних відносин 
китайських компаній і з’ясували, що цифровізація суттєво продовжує період експорту, 
підвищуючи продуктивність, адаптивність до попиту та фінансові результати 
підприємств [8]. Зазначене доводить те, що інвестиції у цифровізацію сприяють не 
лише удосконаленню операційних процесів, але й мають стратегічне значення для 
стійкості експортної діяльності у довгостроковому періоді. 

Li Z., Han J., Sun X., Cheng L. охарактеризували вплив цифрової трансформації 
на якість облікової інформації в умовах невизначеності зовнішнього середовища, 
доводячи, що ЦТ сприяють зниженню рівня управлінського опортунізму, підвищенню 
достовірності фінансової інформації, захисту інтересів інвесторів [9]. 

Цікавими є напрацювання Sampaio C. і Silva R. щодо цифрової трансформації 
обліку [10]. Проаналізувавши процеси автоматизації та інтеграції ШІ в облікові процеси, 
науковці продемонстрували, що це сприяє підвищенню достовірності облікових даних 
і готовності керівників різних центрів відповідальності до прийняття управлінських 
рішень на їх основі.

Зважаючи на доволі значний прогрес у дослідженнях цифрової трансформації 
облікових і аналітичних процесів у ЗЕД, доречно констатувати відсутність системного 
підходу до  інтеграції ІТ із обліково-аналітичним забезпеченням саме ЕІД підприємств. 

Постановка завдання. Метою дослідження є репрезентація теоретико-методичних 
засад і емпіричних результатів інтеграції ЦТ у процеси обліку й аналізу ЕІД підприємств, 
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що дасть змогу розробити комплексний підхід до інноваційної трансформації її обліково-
аналітичного забезпечення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Внаслідок стрімкого розвитку ІТ 
і модернізації елементів управління зовнішньоекономічними операціями, є потреба 
у формуванні єдиного інформаційного простору даних, а також адаптації процесів 
обліку й аналізу до нових умов ринку. Застосування технологій ШІ та Big Data суттєво 
впливають на організацію міжнародного бізнесу, стратегічне планування, створення 
інноваційних рішень у сфері глобального менеджменту. ШІ охоплює такі технології, 
як: машинне навчання (МН), робототехніку, обробку природної мови, штучні нейронні 
мережі. 

Доречно зауважити, що Big Data оперує інформацією зі соціальних мереж і 
систем управління навчанням, тому може сприяти зменшенню операційних витрат, 
прогнозуванню поведінки споживачів, оптимізації виробничої програми тощо. 
Очікується, що широке впровадження ШІ «принесе додатково 13 трлн доларів США 
в світову економіку до 2030 року» [11]. 

Інтеграція ШІ та Big Data впливає на функціонування визначальних напрямів 
міжнародного бізнесу, включаючи інноваційний менеджмент, стратегічний вибір 
ринку та моделі виходу на нього, валютні операції, торговельні переговори, управління 
глобальними ланцюгами постачання, сталий розвиток, управління персоналом, 
міжнародний маркетинг. Доречно нагадати, що у глобальних ланцюгах постачання 
нейронні мережі та агентські системи (Multi-Agent Systems, MAS) застосовують для 
прогнозування попиту, покращення маршрутів, планування виробництва й оцінки 
діяльності постачальників [12]. Прогнозний аналіз на основі ШІ (Maersk, Walmart, 
Amazon, UPS) дає змогу зменшити помилки прогнозування на 20–50%, а також 
зменшити запаси на 20–30% [3]. 

Інноваційна трансформація обліково-аналітичного забезпечення ЕІД підприємств 
полягає у застосуванні методів прогнозного аналізу, моделювання ризиків, ШІ та 
МН для оцінювання динаміки показників ринку [4]. Сучасне обліково-аналітичне 
забезпечення ЕІД передбачає візуалізацію зміни показників, моделювання сценаріїв 
(What-if analysis) під час зміни валютного курсу чи митних тарифів, оцінку ключових 
показників ефективності (KPI) ЕІД. 

Для дієвої інноваційної трансформації обліково-аналітичного забезпечення ЕІД 
підприємств в умовах цифровізації, доречно удосконалити наявний методичний підхід 
[13], виокремивши такі три етапи згаданої трансформації:

Етап I. Репрезентативно-когнітивний. На цьому етапі збирають і систематизують 
релевантні дані, формують інформаційну базу за матеріалами Державної служби 
статистики України, Світової організації торгівлі (WTO), НБУ, Міністерства економіки, 
довкілля та сільського господарства України тощо. Для емпіричної репрезентації обрано 
фінансові показники ТОВ «Простір-Груп». Тут варто звернути увагу на доречність 
інтеграції API (Application Programming Interface)-інтерфейсів митних сервісів та 
логістичних платформ, що дасть змогу перевести обліково-аналітичне забезпечення ЕІД 
на рівень функціонування в реальному часі. Зокрема, дані постійно оновлюватимуться, 
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ризик помилок мінімізується, масштабованість зросте (можливість одночасного 
отримання даних від різних джерел).

Етап ІІ. Прогностично-моделюючий. Трансформується переважно ретроспективне 
обліково-аналітичне забезпечення у предиктивне (прогностичне). Така концептуальна 
модель включає:

– Параметри А (Структурно-динамічну детермінацію): аналіз значущості
ЕІД, трендів товарних груп, пріоритетних географічних напрямів (методи
статистичного та порівняльного аналізу), оцінка ефективності через цінові
та кількісні індекси умов торгівлі, кластерний аналіз для сегментації
географічних напрямів ЕІД за рівнями ризику та маржинальності.

– Параметри В (Економетричне моделювання): визначення вагомих груп факторів
(інтуїтивно-логічний аналіз, метод бальної оцінки), розроблення багатофакторних
регресійних лінійних моделей для виявлення потенційних перешкод і детермінант
розвитку. У межах параметру B доцільно застосувати багатофакторну модель
впливу цифровізації на ефективність обліково-аналітичного забезпечення ЕІД
підприємства (міні-регресійний модуль (параметр B), ф.1):

Y = β0 + β₁D - β₂T - β₃C + β₄A + ε (1)

де Y – інтегральний показник ефективності обліково-аналітичного забезпечення 
ЕІД; D – рівень цифровізації; T – час обробки даних; C – рівень складності обліково-
аналітичного забезпечення (кількість змінних); A – рівень автоматизації повсякденних 
операцій; β₀ – константа моделі; β₁, β₂, β₃, β₄ – коефіцієнти впливу факторів; ε – випадкова 
похибка моделі. 

Значення коефіцієнтів β₁, β₂, β₃, β₄ є теоретично обґрунтованими: 
Позитивний вплив: β₁ > 0 – зростання рівня цифровізації підвищує ефективність 

обліково-аналітичного забезпечення ЕІД; β₄ > 0 – автоматизація операцій підвищує 
швидкість і точність обробки інформації.

Негативний вплив: β₂ < 0 – чим більший час обробки даних, тим нижча ефективність 
обліково-аналітичного забезпечення ЕІД; β₃ < 0 – надмірна складність обліково-
аналітичного забезпечення (багато змінних, процедур) знижує її ефективність. 

Доречно зауважити, якщо ІТ ділового партнера застаріли, то вплив рівня 
цифровізації (D) може бути нелінійним.

– Параметри С (Оцінка ризиків): ідентифікація впливу екзогенних факторів
(кіберзагрози, цифрової нерівності, інституційних перепон) через обчислення
інтегрального показника ризику.

Етап ІІІ. Оцінювання результатів і стратегічне планування (Параметри D). 
Узагальнюються результати для формування стратегічних програм розвитку, підтримки 
експортного потенціалу та дієвих управлінських рішень. Запроваджують механізм 
зворотного зв’язку. 

Емпіричний аналіз виконано за показниками діяльності ТОВ «Простір-Груп» у 2025 
році (табл. 1). Результати аналізу використані для коригування алгоритмів дій у 2026 
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році. Запропоновано автоматизувати контрольну функцію обліку через застосування 
Smart Contracts (розумних контрактів) на основі блокчейну для автоматизації розрахунків 
(автоматичне коригування ціни після зміни індексів умов торгівлі тощо). Внаслідок 
цього розроблено адаптивну стратегію експорту, де висока фінансова стійкість (з 
коефіцієнтом покриття 5,47) конвертується у можливість входження на високоризикові, 
проте прибуткові ринки збуту.

Таблиця 1 
Фінансові показники ТОВ «Простір-Груп» (3 квартали 2025 року)

Показник Значення
Дохід 96 303 900 грн
Чистий прибуток 12 793 100 грн
Активи 107 649 200 грн
Зобов’язання 19 661 800 грн
Рентабельність продажів (ROSA) 13,3%
Рентабельність активів (ROA) 11,9%
Коефіцієнт покриття зобов’язань 5,47

Джерело: обчислено авторами за даними фінансової звітності ТОВ «Простір Груп».

У таблиці 1 для оцінки фінансового стану використано такі математичні обчислення: 
Рентабельність продажів (ROSA):ܴܱܵܣ = ЧПД = 12 793 10096 303 900 = 0,13284 ≈ 13,3% (2)

де ЧП – чистий прибуток, Д – дохід від реалізації.
Рентабельність активів (ROA):ܴܱܣ = ЧПА = 12 793 100107 649 200 = 0,11884 ≈ 11,9% (3)

де А – активи підприємства.
Коефіцієнт покриття зобов’язань:ܭпокр = АЗ = ଵ଴଻ ଺ସଽ ଶ଴଴ଵଽ ଺଺ଵ ଼଴଴ = 5,475 ≈ 5,47 (4)

де З – зобов’язання. 
Аналіз обчислених показників дає змогу стверджувати про високий рівень 

ефективності операційної діяльності ТОВ «Простір-Груп». Значення ROSA (13,3%) 
перевищує середньоринкові показники ЕІД компаній у секторі ЗЕД станом на кінець 
2025 року. Коефіцієнт покриття (5,47) суттєво перевищує нормативний діапазон (1,5–
2,5), що підтверджує виняткову фінансову стійкість та низький рівень кредитного 
ризику.
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Важливо також враховувати трансформацію технологічної складової ЕІД. Впрова-
дження блокчейн-технологій має значні переваги в обліково-аналітичному забезпеченні 
ЕІД. Зокрема, під час контролю за трансфертним ціноутворенням є можливість створити 
єдину децентралізовану обліково-аналітичну систему, детально моніторити операції, 
вчасно реагувати на ризики та формувати надійну базу даних у межах параметрів групи С.

Критичний огляд наявних методичних підходів до обліково-аналітичного 
забезпечення ЕІД (табл. 2) уможливив констатацію суттєвих відмінностей у поглядах 
щодо змісту, критеріїв, об’єктів та методів дослідження, а саме:

– Комплексний підхід охоплює індексний, порівняльний, економіко-
математичний, факторний і SWOT-аналіз, проте характеризується низьким
рівнем детермінації методів до напрямів, цілей та етапів дослідження.

– Симптоматична діагностика демонструє високу результативність під
час локалізації наявних відхилень, проте має обмежений прогностичний
потенціал через ігнорування факторів невизначеності.

– Системний підхід (поєднання SWOT- і PEST-аналізу) забезпечує цілісне
оцінювання екзогенного середовища, проте зосереджений виключно
на неконтрольованих зовнішніх детермінантах, нівелюючи внутрішній
потенціал підприємства.

– Багатофакторний регресійний аналіз дає змогу врахувати значну кількість
факторів впливу, проте вимагає ретельного відбору показників для забезпе-
чення адекватності моделей.

Таблиця 2 
Порівняння методичних підходів до оцінювання ЕІД підприємств

Методичний 
підхід

Інструментарій 
оцінювання

Переваги 
(сильні сторони)

Обмеження 
(слабкі сторони)

Комплексний Індексний, порівняльний, 
економіко-математичний, 
факторний, SWOT- і 
PEST-аналіз

Формування 
повної, актуальної 
інформаційної бази 
для прийняття рішень

Відсутність структуро-
ваності методів за 
напрямами, цілями та 
етапами аналізу

Системний Інтеграція SWOT- і 
PEST-аналізу;
багатофакторне 
регресійне моделювання

Цілісне оцінювання 
екзогенного 
середовища та 
ідентифікація 
значущих кореляцій

Орієнтація здебільшого 
на вплив зовнішніх 
детермінант; ігнору-
вання ендогенного 
потенціалу

Маркетинговий Метод експертних оцінок Висока адаптивність 
під час визначення 
ключових чинників 
впливу на експортну 
діяльність підприємств

Значний рівень 
суб’єктивізму; 
складність верифікації 
та математичної 
формалізації

Комбінаторний Витратний, балансовий, 
порівняльний, 
індикаторний методи, 
система збалансованих 
показників (BSC)

Охоплення 
фінансових та 
нефінансових 
індикаторів 
результативності

Фрагментарність 
оцінки; складність 
агрегування різних 
показників у єдину 
модель

Джерело: побудовано авторами на основі [14–17]. 
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Попри значний потенціал, цифровізація в Україні стримується низкою деструктивних 
чинників. Серед них: низький рівень технологічної готовності підприємств, висока 
капіталомісткість впровадження інновацій, зростання кіберризиків, дефіцит 
кваліфікованих кадрів, невідповідність національного регуляторного середовища 
міжнародним стандартам.

Сучасний науковий дискурс акцентує увагу на фундаментальній реконфігурації 
парадигми міжнародного бізнесу під впливом технологій ШІ та великих даних (Big 
Data). Інтеграція зазначених інструментів сприяє модернізації операційної діяльності, 
інтенсифікації продуктивності та підвищенню точності стратегічного прогнозування. 
Цифровізація охоплює критичні аспекти ЕІД: від ідентифікації цільових ринків, 
моделювання стратегій експансії до верифікації валютних транзакцій і координації 
глобальних ланцюгів постачання. Застосування ШІ дає змогу транснаціональним 
компаніям оперативно ідентифікувати «можливості міжнародного ринку та аналізувати 
тренди без значних інвестицій у локальні відділення» [18]. 

Особливе значення має прогнозна аналітика, що ґрунтується на синтезі статистичних 
алгоритмів і методів машинного навчання. Впровадження ШI-орієнтованих моделей 
прогнозування дає змогу нівелювати похибки планування на 20–50 %. Релевантний 
досвід глобальних лідерів, таких як Maersk, Walmart, Amazon, UPS, підтверджує, що 
використання інтелектуальних систем для покращення логістичних потужностей 
і управління товарними запасами сприяє суттєвій економії трансакційних витрат і 
зростанню загальної ефективності [3]. Тому цифрова трансформація зумовлює потребу 
в глибокому методичному переосмисленні обліково-аналітичного інструментарію ЕІД.

Для підприємств ЕІД впровадження системи ERP, BI та ШІ-рішень дає змогу 
зменшити час обробки інформації, підвищити точність прогнозування валютних 
ризиків, пришвидшити прийняття управлінських рішень в умовах динамічних змін 
глобальних ринків. Розвиток ІТ сприяє цифровізації обліково-аналітичних процедур 
через їх інтеграцію у ERP-систему (SAP, Oracle, Odoo, Microsoft Dynamics тощо). Така 
система об’єднує усі відділи (бухгалтерію, склад, логістику ЗЕД, кадри) в єдину базу 
даних і автоматизує: формування інвойсів, контроль взаєморозрахунків із іноземними 
діловими партнерами, облік курсових різниць тощо.

BI-система (Power BI, Tableau, Qlik) є «надбудовою» над ERP. Саме у BI-системі є 
змога одержати дані з ERP, інших джерел, обробити їх і візуалізувати у вигляді графіків, 
трендів, прогнозів. Така візуалізація оперативно демонструє, для прикладу, причини 
зміни експорту, втрат у логістиці тощо. Таким чином відбувається аналіз ринків збуту, 
прогнозування попиту в різних країнах, порівняння витрат на різних митних постах.

Для удосконалення обліку й аналізу контрольованих операцій у трансфертному 
ціноутворенні шляхом формування єдиної децентралізованої системи значний потенціал 
має застосування блокчейну, що посилює функції моніторингу та контролю. Розвиток ІТ 
модернізує підхід до обліку ЕІД, роблячи його функціонал прозорішим та безпечнішим. 
Сучасна цифрова трансформація обліку через впровадження інноваційних ІТ-рішень дає 
змогу оперативно отримувати дані, інтегрувати їх із бізнес-аналітикою та формувати 
форми звітності у режимі реального часу. 
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Отже визначальними інструментами цифровізації обліково-аналітичних процесів є: 
– ERP-системи, де відбувається інтеграція даних фінансового й управлінського

обліку в єдине інформаційне середовище.
– Хмарні сервіси (QuickBooks, Xero), де зберігають і обробляють дані, підви-

щуючи їхню достовірність, створюючи передумови для вчасного форму-
вання автоматизованих аналітичних звітів.

– Інтелектуальні аналітичні платформи (Excel, Power BI, Tableau, Zoho
Analytics), де візуалізують динаміку показників, моделюють сценарії та
інтерактивно контролюють ключові показники.

Інструментарій ШІ та Big Data дедалі частіше застосовують для прогнозної 
аналітики, автоматизації бізнес-процесів, покращення ланцюгів постачання у 
міжнародному бізнесі. Big Data характеризується великими обсягами та складністю 
обробки інформації, що уможливлює отримання точних інсайтів щодо потреб клієнтів, 
оптимізації виробничої програми тощо. 

Інтеграція передових технологічних рішень у систему обліку й аналізу ЕІД 
підприємств сприяє переходу до нового рівня управління за такими напрямами: 

1. Імплементація ШІ:
– Предикативний аналіз і стратегічне прогнозування: застосування ШІ для

моніторингу волатильності валютних курсів, динаміки світових товарних
трендів дає змогу мінімізувати невизначеність під час прийняття рішень.

– Оптимізація операційних процесів: агентні системи та нейронні мережі засто-
совують в управлінні глобальними ланцюгами постачання для моделювання
попиту, покращення логістичних маршрутів, управління запасами.

– Генерація інтелектуальної цінності: ШІ стимулює інновації, трансформуючи
масиви «сирих» даних у стратегічний актив, що підвищує надійність та
функціональність експортно-орієнтованої продукції.

2. Застосування технології блокчейн, як інноваційного інструменту прозорості та
децентралізації інформаційних потоків. Це дає змогу:

– Формувати екосистему довіри: єдина децентралізована база даних забезпечує
незмінність облікових записів і безпеку комерційної інформації в межах
ланцюга постачання.

– Трансформувати контроль за контрольованими операціями, зокрема,
автоматизувати моніторинг трансфертного ціноутворення в режимі реального
часу, миттєво реагувати на податкові та фінансові ризики.

– Мінімізувати інституційні ризики: децентралізація системи суттєво зменшує
ймовірність фальсифікації даних, ризик шахрайства та допомагає захистити
комерційну інформацію.

Репрезентація теоретико-методичних і прикладних засад інтеграції ІТ у процеси 
обліку й аналізу ЕІД підприємств дало змогу розробити етапи інноваційної трансформації 
її обліково-аналітичного забезпечення (рис. 1).

Важливо звернути особливу увагу на формування концептуальної моделі (етап 2, 
прогностично-моделюючий) інноваційної трансформації обліково-аналітичного 
забезпечення ЕІД підприємств.
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Рис. 1. Етапи інноваційної трансформації обліково-аналітичного забезпечення ЕІД 
підприємств

Джерело: побудовано авторами

Попри описані вище параметричні складові такого етапу, доцільно систематизувати 
твердження за блоками: 

1) Структурно-динамічна детермінація. На початку варто обчислити питому вагу
експортно-імпортних операцій у загальному обсязі зовнішньої торгівлі підприємства. 
Аналіз охоплює: виявлення трендів за основними промисловими групами товарів; 
верифікацію пріоритетних географічних напрямів ЕІД; оцінювання ефективності ЕІД 
за ціновими та кількісними індексами умов торгівлі. Тут корисними є інструменти 
геоінформаційних технологій (ГІТ), що дають змогу перейти від табличного мислення 
до просторового. Саме у геоінформаційних системах (ГІС) формуються геопросторові 
дані про те, де саме, за яким маршрутом і в яких умовах відбувається рух вантажів. Під 
час візуалізації ланцюгів постачання об’єкти обліку (товари в дорозі) можна відстежити за 
картою в реальному часі. Застосування  супутникових знімків для обліку залишків запасів 
на відкритих складах або оцінки стану посівів (для агроекспортерів) уможливлюють 
проведення інвентаризації на відстані. Перевагою є й те, що в ГІС автоматично обчислюють 
мито та збори, залежно від географічної локалізації перебування транспорту.

2) Економетричне моделювання. Насамперед варто ідентифікувати визначальні
групи факторів впливу (зокрема, внутрішнього середовища) через поєднання інтуїтивно-
логічного аналізу та методу бальних оцінок. Отримані результати є підґрунтям 
для побудови багатофакторних регресійних моделей, які дають змогу математично 
обґрунтувати детермінанти розвитку та потенційні перешкоди для трансформації 
обліково-аналітичної системи.

3) Оцінка ризиків. Якісний аналіз сучасних екзогенних загроз (кіберризики,
цифрова нерівність, обмеження цифрового суверенітету) доповнюється дослідженням 
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їх впливу на ЕІД підприємства через обчислення інтегрального показника. Це дає змогу 
комплексно оцінити стійкість обліково-аналітичної системи до зовнішніх несприятливих 
обставин. Важливе значення має аналіз геополітичних та логістичних ризиків. У цьому 
контексті ГІС сприяє відображенню облікових даних про вантажі на картах конфліктів, 
кліматичних аномалій або заторів у портах. 

Оцінювання результатів і стратегічне планування (етап 3) ґрунтується на узагальненні 
та опрацюванні результатів, отриманих за попередніми етапами. Важливою складовою є 
прогнозний аналіз на основі економіко-математичного моделювання сезонних коливань, 
характерних для специфічних товарних груп. У межах дослідження порівнюють адитивні 
та мультиплікативні моделі. Як слушно зазначає Ткачова О. К., «адитивні сезонні моделі 
здатні відображати відносно постійне сезонне коливання, а мультиплікативні враховують 
коливання, що динамічно змінюються залежно від тренда» [19, с. 180].

Аналіз практичного досвіду ТОВ «Простір Груп», що спеціалізується на імпортних 
операціях, підтверджує гіпотезу про позитивний вплив цифрової трансформації на якість 
обліково-аналітичного забезпечення діяльності. Емпіричне дослідження результатів 
впровадження цифрових інструментів у обліково-аналітичну систему дало змогу 
зафіксувати такі позитивні зрушення: зростання продуктивності аналітичної роботи 
приблизно на 35% (через автоматизацію рутинних операцій збору, агрегації даних 
про імпортні закупівлі); покращення часового ресурсу через зменшення тривалості 
підготовки аналітичних звітів майже у 2 рази; мінімізація суб’єктивізму – суттєве 
підвищення достовірності аналітичних висновків внаслідок усунення «чинника 
випадкової помилки через введення даних вручну».

Для кількісної верифікації операційного ефекту було застосовано систему KPI. 
Порівняльна оцінка параметрів обліково-аналітичного забезпечення ТОВ «Простір 
Груп» за періоди «до» та «після» впровадження цифрових рішень представлена у 
таблиці 3. Можна констатувати, що впровадження ІТ посприяло вагомому операційному 
ефекту. Зокрема, зменшилися: витрати часу для підготовки звітів на 60%, трудомісткість 
обліково-аналітичних процедур на 35%, кількість помилок більше ніж удвічі; зросла 
питома вага автоматизованих операцій на 45 в.п. Зазначене дало змогу трансформувати 
обліково-аналітичну функцію з дискретної (періодичної) у перманентну, що важливо 
для адаптивності до динамічних змін зовнішнього середовища. 

Таблиця 3 
Порівняльна оцінка параметрів обліково-аналітичного забезпечення    
ТОВ «Простір Груп» після впровадження цифрових рішень у 2025 р.

Показник (KPI) Значення до 
впровадження

Значення після 
впровадження

Відхилення/ 
темп зміни

Час підготовки звітів за імпортом 5 днів 2 дні -60%
Витрати людино-годин на місяць 120 78 -35%
Рівень автоматизації записів у обліку 20% 65% +45 в.п.
Кількість помилок у звітах 17 6 -64%
Кількість джерел даних у моделі 3 8 +5
Частота оновлення аналітики щомісяця щотижня ↑ у 4 рази

Джерело: обчислено авторами за даними ТОВ «Простір Груп».
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Перехід від операційних результатів до оцінки ефективності ухвалених рішень 
щодо ЕІД дає змогу ідентифікувати стратегічні переваги впроваджених інновацій 
(пришвидшення процесу прийняття рішень, підвищення точності прогнозування 
показників, зменшення вартості операційної аналітики) (табл. 4).

Емпіричні дані підтверджують, що одержані результати корелюють із параметром 
D запропонованої методики, який відповідає за оцінку стратегічних результатів і 
формування доданої вартості в системі ЗЕД. Таким чином синергія хмарних облікових 
рішень та інструментів ВІ є не лише технічним оновленням, а й фундаментальним 
напрямом інноваційної трансформації.

 Таблиця 4 
Елементи оцінки ефекту від ухвалення  управлінських рішень 

щодо ЕІД ТОВ «Простір Груп» у 2025 р.

Складова управлінського ефекту Динаміка / 
Значення Характер впливу на систему управління

Зменшення часу прийняття рішень -24% Підвищення оперативності реагування на 
ринкові сигнали

Підвищення точності прогнозів +12% Мінімізація ризиків стратегічного 
планування

Зниження вартості обліково-
аналітичного супроводу

-18% Економія ресурсів за рахунок ефекту 
масштабу та автоматизації

Зростання швидкості ідентифікації 
та вчасне реагування на ЗЕД-ризики

+40% Посилення фінансової та логістичної 
стійкості підприємства

Джерело: обчислено і побудовано авторами за даними ТОВ «Простір Груп»

Попри значний потенціал, інноваційна трансформація обліково-аналітичних 
систем у глобальному контексті супроводжується низкою багатовекторних обмежень: 
cоціально-економічні ризики – поглиблення цифрової нерівності, витіснення 
традиційних бізнес-моделей та загроза структурного безробіття внаслідок автоматизації 
низькокваліфікованої праці; технологічні та безпекові загрози – вразливість критичної 
інфраструктури до кібератак, непрозорість алгоритмів ШІ та гострий дефіцит фахівців із 
обліку й аналізу, компетентних у Data Science; інституційно-правові перепони – часове 
неспівпадіння між темпами технологічного прогресу та правовим регулюванням, через 
що є проблеми у цифровому суверенітеті, транскордонному оподаткуванні.

Для України такі обмежувальні чинники підсилюються специфікою сьогодення. 
Попри успішний розвиток ІТ (система «Трембіта» [20], портал «Дія», електронний 
митний документообіг [21]), актуальними є обмеженість фінансових ресурсів для 
масштабної модернізації приватного сектору та потреба посилення кіберзахисту 
облікових даних в умовах воєнного стану. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Доведено, що в умовах 
розвитку ІТ інноваційні підходи до трансформації обліково-аналітичного забезпечення 
ЕІД підприємств мають стратегічне значення. Впровадження інтелектуальних систем 
обробки даних, хмарних платформ та інструментів BI дають змогу оперативно реагувати 
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на зміни у глобальному ринковому середовищі, прогнозувати поведінку споживачів та 
підвищувати загальний рівень конкурентоспроможності. 

Запропоновані етапи інноваційної трансформації обліково-аналітичного 
забезпечення ЕІД в умовах розвитку ІТ репрезентують комплексний підхід до неї: 
поєднання технологічної модернізації, розвитку людського капіталу, інституційної 
ефективності та довіри громадян. Результати апробації таких етапів у ТОВ «Простір 
Груп» уможливили констатацію успішного впровадження пропонованої моделі. Це 
дає змогу стверджувати, що синергія професійної обліково-аналітичної роботи з ІТ 
є визначальною детермінантою конкурентоспроможності підприємства. Майбутній 
розвиток обліково-аналітичного забезпечення ЕІД однозначно пов’язаний із глибинною 
інтеграцією ШІ та Big Data, що сприятиме цілісній автоматизації рутинних трансакційних 
операцій і зміщенню акцентів до стратегічного управління. 

Перспективами подальших досліджень є розроблення алгоритмів інтеграції ШІ з 
ГІС для ранньої діагностики ринку та вчасного попередження про ризики в глобальних 
логістичних ланцюгах. 
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Abstract. The authors substantiate the relevance of the innovative transformation of accounting and 
analytical support for the export-import activities (EIA) of enterprises within the context of global information 
technology development. The paper represents the theoretical, methodological, and applied foundations for 
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integrating modern digital tools into the processes of accounting and analysis of EIA to establish the stages 
of their innovative transformation. 

The object of the study is the process of innovative transformation of accounting and analytical support 
for EIA under the conditions of information technology advancement. Methods applied include the systems 
approach, economic-mathematical modeling, forecasting, integral assessment, as well as empirical and 
intuitive-logical analysis. 

The scientifi c novelty lies in the development of three distinct stages for the innovative transformation 
of accounting and analytical support for EIA: the representative-cognitive stage; the predictive-modeling 
stage; and the stage of results assessment and strategic planning. 

The practical signifi cance is confi rmed by the testing of these proposals at «Prostir Group» LLC, where 
the implementation of ERP systems, BI tools, and geoinformation technologies resulted in a 35% increase 
in the productivity of accounting and analytical work and a reduction in the time required for management 
decision-making. 

It was concluded that the synergy of artifi cial intelligence, blockchain and cloud systems ensures the 
transition to strategic management of the enterprise’s EIA, and a comparative assessment of the accounting and 
analytical support parameters of Prostir Group LLC for the periods «before» and «after» the implementation 
of digital solutions allows us to assert that the implementation of information technologies has contributed 
to a signifi cant operational eff ect: a 60% reduction in the time required to prepare reports; a 35% reduction 
in the labour intensity of accounting and analytical procedures; a more than twofold reduction in the number 
of errors; and a 45% increase in the share of automated operations. This verifi es the high eff ectiveness of 
the proposed innovative solutions for the transformation of accounting and analytical support for the EIA 
in the context of the development of information technologies.

Keywords: accounting, analysis, artifi cial intelligence, business partners, control, digital tools, export, 
foreign economic activity, geoinformation technologies, import, information technology, innovation.
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